

Основные показатели социально - экономического развития муниципального образования Гулькевичский район за январь - декабрь 2023 года

В соответствии с территориальным зонированием Краснодарского края Гулькевичский район является частью Восточного экономического округа, который характеризуется как динамично развивающаяся территория с высоким промышленным, транспортным и инновационным потенциалом.

Экономика муниципального образования – многоотраслевая, наибольшую долю в структуре отгруженных товаров, работ, услуг по итогам 2023 года занимают отрасли: промышленное производство (40%), сельское хозяйство (26%), потребительский рынок (22%).

1. Промышленность.

Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг в денежном выражении крупными и средними предприятиями района за отчетный период составил 26 057,5 млн. руб., что на 35,5 % выше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, в основном за счет увеличения объемов отгрузки обрабатывающих производств, имеющих наибольшую долю в общем объеме отгрузки крупных и средних промышленных организаций.

Соотношение объемов отгруженных товаров по отраслям промышленного производства к аналогичному периоду прошлого года составило:

обрабатывающие производства (доля в общем объеме – 98,1%) – 25 573,9 млн. руб. или 136,2%;

обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха (доля в общем объеме – 1,0%) – 249,3 млн. руб. или 106,3%;

водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений (доля в общем объеме – 0,9%) – 234,1 млн. руб. или 111,2%;

добыча полезных ископаемых (доля в общем объеме – 0,001%) – 0,2 млн. руб. или 3,3%.

Добыча полезных ископаемых: снижение объема отгрузки на 96,7% обусловлено выработкой действующих карьеров ОАО «Карьероуправление «Венцы-Заря», осуществляется реализация остатков, имеющихся на складе.

Обрабатывающие производства: рост объема отгруженных товаров обрабатывающих производств в действующих ценах на 36,2% к соответствующему периоду 2022 года обеспечен увеличением отгрузки:

- пищевых продуктов (69,8% в структуре обрабатывающих производств) – на 38,3 %, в основном вследствие увеличения производства: патоки крахмальной – на 18,5%, мальтодекстрина – на 18,2%; корма готовые для сельскохозяйственных животных – на 19,4% ООО «Рустарк»; мясной продукции – на 15,5% (ООО «Мясоперерабатывающее предприятие Южное» вследствие реконструкции со

строительством новых производственных цехов и холодильников, ООО МП «Мясторг» в результате реализации инвестпроекта по строительству завода по переработке продукции животноводства, с января 2023 года переведен из категории малых предприятий в категорию крупных и средних); масла сливочного - в 2,3 раза, сыворотки молочной – на 28,6% филиалом №1 ООО «Белый медведь», жома свекловичного сушенного в гранулах – на 25,4% ООО «Гирей-Сахар»;

- прочей неметаллической минеральной продукции (29,6% в структуре обрабатывающих производств) – на 34,6% за счет увеличения производства: бетона готового для заливки (товарного бетона) на 34,1%, смесей асфальтобетонных дорожных – на 59,9% АО «Дорожно-строительное управление № 7» (АО «ДСУ-7»); плит из цемента, бетона или искусственного камня - на 9,4% (тротуарная плитка ОАО АПСК «Гулькевичский»); блоков стеновых силикатных - на 19,2% (ООО «КСМК - Регион»).

Объем отгрузки готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования (0,1% в структуре обрабатывающих производств) ОАО «Северо-Кавказский завод стальных конструкций» (ОАО «СК ЗСК») снижен на 45,7% и составил 27,9 млн. руб. вследствие снижения спроса на продукцию.

Обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха: общий объем отгрузки составил 249,3 млн. руб., увеличение на 6,3% объема услуг данной отрасли к соответствующему периоду 2022 года связано с увеличением объемов производства промышленными предприятиями района, вводом в эксплуатацию жилья (на 40% больше, чем за соответствующий период прошлого года), а также увеличением тарифов с 1 декабря 2022 года.

Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений: общий объем отгрузки данной отрасли составил 234,1 млн. руб., – к уровню аналогичного периода прошлого года выше на 11,2%, что обусловлено увеличением объемов производства промышленными предприятиями района, вводом в эксплуатацию жилья (на 30% больше, чем за соответствующий период прошлого года), а также увеличением тарифов с 1 декабря 2022 года.

2. Сельское хозяйство.

Аграрный сектор экономики представляют: 73 предприятия (в том числе 12 бюджетобразующих), 192 крестьянских (фермерских) хозяйства (КФХ) и 13256 личных подсобных хозяйств (ЛПХ).

По итогам работы предприятий агропромышленного комплекса муниципального образования Гулькевичский район в отчетном периоде объем отгруженной продукции составил 7 713,8 млн. руб., что превышает показатель соответствующего периода 2022 г. на 13,1%, за счет увеличения объемов реализации продукции растениеводства на 15,6 % (доля в объеме с-х продукции – 84,8%), животноводства - на 1,2 % (доля в объеме с-х продукции – 15,2%).

В отрасли растениеводства:

Показатели уборки зерновых и зернобобовых культур в хозяйствах района снижены по сравнению с аналогичным показателем 2022 г. на 22,5 тыс. тонн (или на 5%) в связи с неблагоприятными погодными явлениями в период вегетации и уборки (засуха, полегание посевов в результате шквалистых дождей), а так же смещением сроков уборки. В сравнении с аналогичным периодом 2022 г. урожайность культур составила в среднем 66 ц/га, что на 10,5 ц/га (на 13,7%) ниже показателя прошлого года.

Валовой сбор сахарной свеклы составил 433,1 тыс. тонн, – к уровню аналогичного периода прошлого года 73% вследствие снижения урожайности на 29,6%.

Валовой сбор подсолнечника в 2023 г. составил 24,7 тыс. тонн, что выше аналогичного показателя 2022 г. на 11,3% (или на 2,5 тыс. тонн) за счет увеличения площади сева культуры на 39,3% и повышения средней урожайности на 13,8%.

Производство овощей составило 23 тыс тонн, что ниже соответствующего показателя 2022 г. на 43,4 % за счет снижения посевных площадей овощных культур (на 21,4 %) и урожайности на 33,2% (или на 26,4 ц/га) из-за неблагоприятных погодных условий (длительное отсутствие осадков, высокие температуры воздуха, засуха в августе).

Валовый сбор картофеля составил 4,9 тыс. тонн, что выше показателя 2022 г. на 39,6% (или на 1,4 тыс. тонн), урожайность составила 180 ц/га.

Показатель производства плодов и ягод с начала 2023 г. увеличился на 14,8% по сравнению с аналогичным показателем соответствующего периода 2022 г. Показатель урожайности в отчетном периоде составил 161,8 ц/га, что ниже аналогичного показателя 2022 г. на 3,7% (или на 6,2 ц/га). На общую урожайность повлиял низкий показатель урожайности косточковых (неблагоприятные погодные условия в период вегетации в 2023 г.)

В отрасли животноводства:

- показатель производства скота и птицы на убой (в живом весе) увеличился, в сравнении с аналогичным показателем 2022 г. на 1,7 % за счет увеличения поголовья КРС на откорме при сохранившихся показателях среднесуточных привесов;

- молока произведено на 5,1 % больше, чем за соответствующий период прошлого года, за счет повышения среднего надоя молока от одной коровы на 9,5%;

Увеличены показатели поголовья основных видов животных в крупных и средних сельхозорганизациях в отчетном периоде:

крупного рогатого скота – на 550 голов или на 4 %;

МРС (овцы) – в 5,4 раз до 107 голов.

Снижено поголовье: свиней на 4,6 %; птицы - на 7,6 %, что объясняется увеличением объемов реализации на мясо.

Показатель производства яиц (утиных) остался на уровне аналогичного показателя прошлого года и составил 753 тыс. шт.

3. Строительство.

Строительная отрасль района представлена 43 предприятиями, из которых 3 относятся к категории крупных и средних.

Объем строительных работ, выполненных собственными силами, по крупным и средним предприятиям за отчетный период составил 5478,9 млн. рублей, что на 49 % больше в сопоставимых ценах к соответствующему периоду прошлого года, за счет выполнения работ:

- ОАО «Агропромышленный строительный комбинат «Гулькевичский» (доля которого в общем объеме строительных работ составляет 68,8%) за счет поступления финансирования в 1 квартале 2023 года за выполненные в 2022 году работы ОАО АПСК «Гулькевичский» в рамках государственных контрактов по строительству многоквартирных жилых домов на территории новых субъектов РФ (в городах Мариуполь и Волноваха Донецкой Народной Республики), строительства в г. Ростов-на-Дону школы на 1340 мест и многоэтажных жилых домов;

- АО «ДСУ-7» (20,8% от общего объема строительных работ) по строительству и содержанию автомобильных дорог – на 66,5 %.

В муниципальном образовании введено в эксплуатацию жилья площадью 29,514 тыс. кв. м, что на 40 % больше показателя за соответствующий период прошлого года. Рост показателя обеспечен увеличением строительства жилья индивидуальными застройщиками на 35,4%.

4. Транспортировка и хранение.

Транспортную отрасль муниципального образования представляет 65 действующих хозяйствующих субъектов, к категории крупных и средних организаций относится 4.

За отчетный период оказано услуг крупными и средними предприятиями транспорта на сумму 428,8 млн. руб., что на 19,8 % меньше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Снижение показателя деятельности предприятий транспортной отрасли объясняется снижением на 19,8% объёмов филиала ООО «Лабинская автоколонна № 1197» (доля в общем объеме – 99,7%) за счет услуг предоставляемых основному заказчику ОАО АПСК «Гулькевичский» по доставке строительных материалов к месту строительства в г. Ростов-на-Дону. В аналогичном периоде прошлого года осуществлялась доставка стройматериалов на строительные площадки городов Мариуполь и Волноваха Донецкой Народной Республики в рамках масштабного строительства новых жилых микрорайонов.

Грузооборот предприятий в отчетном периоде выше на 31,4% и составил 151,7 млн. т/км, грузов перевезено крупными и средними организациями всех видов деятельности 2108,1 тыс. тонн, - на 29,2% меньше, чем в соответствующем периоде прошлого года, что объясняется увеличением расстояния доставки грузов основного грузоперевозчика ООО «Лабинская автоколонна № 1197».

Общая доля краевых организаций ОАО «Кубаньпассажиравтосервис», (услуги по перевозке пассажиров автобусами в междугородном сообщении) и ОП станция Гулькевичи ОАО «Кубань Экспресс-Пригород» (услуги по перевозке пассажиров железнодорожным транспортом в пригородном сообщении), а также Краснодарского территориального участка Северо-Кавказской дирекции по тепловодоснабжению - филиала ОАО «РЖД» (Краснодарский ТУ СК ДТВ) незначительная и составляет 0,3%.

В сфере пассажирских перевозок деятельность на городских и пригородных маршрутах общего пользования оказывают только субъекты малого предпринимательства (предприниматели).

5. Потребительский рынок.

По состоянию на 1 января 2024 года на территории муниципального образования Гулькевичский район 956 хозяйствующих субъекта, специализирующихся в сфере розничной торговли, в том числе крупных и средних – 27 территориальных обособленных подразделения федеральных и региональных сетей, доля которых составляет более 93% в общей сумме товарооборота (ТОПы - сеть магазинов «Магнит» ЗАО «Тандер», «Пятерочка» ООО Агроторг, ЗАО «Русская телефонная компания «Мобильные телесистемы», ОАО Вымпел-коммуникации «Билайн», АО фирма «Агрокомплекс», ООО «Кропиво», ООО «ТЕЛЕ2 Россия интернешнл Селлулар Б.В.», маг. «Светофор» ТОСП ООО «Торгсервис 23», маг. «Красное и Белое» ООО «Атлас», маг. «Fixprice» ТОП ООО «БЕСТ ПРАЙС», маг. «DNS» ПО ООО «ДНС РИТЕЙЛ», , АО «Краснодарпечать», ТОС ПО ООО производственная фирма «ДиПОС», маг. «585» ТОСП ООО «Регент Голд», маг. «Санлайт» ТОСП ООО «Солнечный свет», АЗС и АГЗС: ООО «Транспорт», ООО «ФЛЕШ ЭНЕРДЖИ» ПАО «НК Роснефть», ПО ООО «Лукойл-Нефтепродукт»; ОП ООО «Вайлдберриз», ООО «ТОРГОВАЯ КОМПАНИЯ «ПОБЕДА», Магазин ПАО «Детский мир», аптеки: «Апрель», «Здесь аптека», «Кубань фармация», «Мини цена»).

Оборот розничной торговли крупных и средних организаций всех видов деятельности за отчетный период составил 6 767,6 млн. рублей, что выше аналогичного показателя прошлого года на 24,2% в действующих и на 16,8% в сопоставимых ценах за счет увеличения торговых площадей (ввода в эксплуатацию новых объектов розничной торговли), повышения цен и развитием интернет торговли.

6. Инвестиционная деятельность.

Инвестиционное развитие района - одно из приоритетных направлений деятельности служб и отделов администрации муниципального образования.

По последним отчетным данным Краснодарстата объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним организациям МО Гулькевичский район за 9 месяцев 2023 года составил 2416,6 млн. руб., что выше показателя предыдущего года на 46,2%.

Устойчивый рост объема инвестиций в основной капитал обеспечивают проекты по созданию новых и модернизации действующих производств.

В отчетном периоде крупными и средними предприятиями осуществлялась реализация 8 инвестиционных проектов (как в рамках, так и вне рамок подписанных инвестсоглашений) общей стоимостью порядка 15 млрд. рублей. Наиболее крупные из них:

- реконструкция ООО «Рустарк» с увеличением мощности переработки кукурузы до 600 тонн в сутки (1,5 млрд. руб.), второй более масштабный проект предприятия - увеличение мощности до 1200 тонн в сутки (6,5 млрд. руб.), в результате кроме увеличения объемов выпускаемой продукции в 2 раза, планируется также производить новую продуктивную группу: модифицированные крахмалы;

- создание ООО «Союз-Агро» консервного завода мощностью 230 млн. условных банок в год консервированной продукции и 19 тыс. тонн замороженной фасоли посредством создания технологической цепочки от выращивания культур до глубокой переработки сельхозпродукции (5,5 млрд. руб.);

- строительство завода по переработке продукции животноводства ООО МП «Мясторг» мощностью 17 тыс. тонн мясной продукции в год (350,0 млн. руб.);

- строительство овощехранилища на 10 тыс. тонн ОАО «СК им. М.И. Калинина» (400,0 млн. руб.);

- завершена реконструкция ООО «МПП Южное» со строительством новых производственных цехов и холодильников (320,0 млн. руб.).

7. Финансовые результаты деятельности.

Сальдированный финансовый результат крупных и средних предприятий за январь-ноябрь 2023 года составил 3 835,1 млн. рублей, что на 6,4% ниже в сравнении с периодом прошлого года, за счет уменьшения прибыли прибыльных предприятий на 6,4% при уменьшении убытков на 23,7%.

В отчетном периоде получен убыток одной организацией, удельный вес которой составил 3,3% в отчетном периоде против 10% в аналогичном периоде прошлого года, общая сумма убытка составила 1770,0 млн. рублей в отрасли «сельское хозяйство» (ООО ПХ «Юбилейное» за счет значительного увеличения затрат на заготовку кормов).

Руководители бюджетобразующих, социально-значимых предприятий, допустивших убытки, задолженность перед бюджетом и во внебюджетные фонды, снижение темпов роста производственных показателей, регулярно рассматриваются на заседаниях межведомственной комиссии администрации муниципального образования Гулькевичский район по укреплению налоговой и бюджетной дисциплины, приглашаются на совещания с участием главы муниципального района, его заместителей.

8. Уровень жизни населения.

Среднемесячная заработная плата одного работника крупных и средних организаций за январь-ноябрь 2023 года составила 48377 руб., что на 17,2% выше, чем за соответствующий период 2022 года.

Повышение заработной платы обеспечено в основном предприятиями в отраслях (к уровню соответствующего периода прошлого года):

- обрабатывающие производства – на 21,5% в основном за счет предприятий производства пищевых продуктов – на 19,8% (в том числе: ООО «Гирей-Сахар» – на 25,4%, ф-л № 1 ООО «Белый медведь» – на 21,7%); производства прочей неметаллической минеральной продукции (ОАО АПСК «Гулькевичский», АО «Блок», АО «Силикат») – на 22,9%, производства готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования – на 22,3% (ОАО «СК ЗСК»);

- водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – на 19,2% (МП «Водоканал»);

9. Ситуация на рынке труда.

Ситуация на рынке труда Гулькевичского района является составной частью общегосударственной политики занятости, включающей систему мер и механизмов регулирования, направленных на обеспечение социальной защиты граждан от безработицы и содействие в трудоустройстве, на реализацию необходимых условий для устойчивого экономического роста.

Специфика безработицы в районе определяется сложившимся уровнем и структурой занятости населения, обусловленной отраслевой специализацией. Для района характерна структурная безработица, ее сезонный характер.

В отчетном периоде в ГУ КК «Центр занятости населения Гулькевичского района» (далее – центр занятости) впервые обратилось за содействием в поиске подходящей работы 1953 человек, что на 765 человек или на 28,4% меньше соответствующего периода 2022 года.

Из числа обратившихся в этот период признано безработными 713 человек, что на 344 человек или на 33% меньше значения показателя соответствующего периода 2022 года.

По состоянию на 31 декабря 2023 года в центре занятости состоит на учете 221 официально зарегистрированных безработных граждан, что на 154 человек или на 41,1% меньше соответствующего периода 2022 года.

Уровень безработицы на 1 января 2024 года составил 0,4% (за аналогичный период прошлого года – 0,6%).

В целях снижения напряженности на рынке труда с начала года проведены 28 ярмарок вакансий, в которых приняли участие 3894 человека.

В отчетном периоде проведено 20 семинаров, 5 круглых столов с участием 465 представителей организаций-работодателей.

Работодателями муниципального образования Гулькевичский район с начала года было заявлено 2804 вакансий, что на 614 больше, чем за соответствующий период прошлого года (2190 вакансий).

Наиболее востребованы профессии: педагоги и врачи различных направлений, медицинская сестра, водитель автомобиля, машинист автокрана, электромонтер, электросварщик, газо-электросварщик, формовщик, каменщик, инженеры различных специальностей, повар, продавец, бухгалтер и экономист.